



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

农业农村部、住房和城乡建设部发布通知 “十四五”期间全国创建示范美丽宜居村庄 1500 个

近日，农业农村部、住房和城乡建设部联合发布《关于开展美丽宜居村庄创建示范工作的通知》（以下简称《通知》），提出“十四五”期间争取在全国创建示范美丽宜居村庄 1500 个左右，引领带动各地因地制宜推进省级创建示范活动，打造不同类型、不同特点的宜居宜业和美乡村示范样板，推动乡村振兴。

《通知》强调，要遵循示范引领、分级创建、尊重规律、注重实效、因地制宜、有序推进、村民主体、政府引导等基本原则。在创建过程中，既要引领地方开展各级创建示范活动，形成上下联动、分级创建的良好局面，又要合理安排创建示范时序和标准，防止盲目跟风、一哄而上，还要根据乡村资源禀赋、经济发展水平等因村施策、

有序推进，并注重乡土味道，打造各美其美的美丽宜居乡村。同时，是否参与创建、建设什么内容等都要充分尊重村民意愿，不搞强迫命令、包办代替。

《通知》指出，美丽宜居村庄以行政村为单位，通过创建示范达到环境优美、生活宜居、治理有效等要求，与全面推进乡村振兴的要求相适应。美丽宜居村庄创建示范标

准将根据乡村振兴工作要求和示范推进实践效果进行动态调整。

《通知》明确，对获得美丽宜居村庄称号的行政村，农业农村部、住房和城乡建设部在项目安排、政策试点等方面予以优先考虑、适当倾斜。对获得美丽宜居村庄称号的行政村“两委”班子及其成员，地方有关部门可制定相关激励措施。

据农业农村部

放心农资下乡进村 保障农产品质量安全
四川泸州市龙马潭区供销社

近日，四川省泸州市龙马潭区供销社、双加镇供销社联合举办了“放心农资下乡”宣传活动，积极发挥供销农资保供渠道作用，确保农资供应安全。

一大早，几百名农民纷纷赶来双加镇，集市异常热闹。农技人员接受农民咨询，分发技术资料，现场展销种子、农药、肥料等优质放心农资，并把投诉及维权知识送到农民手中。

农技人员认真向前来购买农资的群众进行宣传，种子最好买精包装的，散装种子问题多；农药要看标识、批次；配方肥要看氮、磷、钾、硫的比例，假配方肥一般没有标明。活动现场，农技人员将相关法律法规宣传到户，把识假辨假和科学使用农资知识传授给农民。活动当天共销售种子 500 余斤，各种化肥 20 余吨，发放宣传资料 300 余份。

“放心农资下乡进村”宣传活动，旨在强化农技指导服务，提高农民群众维权能力和质量安全意识，营造出支农护农、打假扶优的社会氛围，提高农户对农资商品的辨别能力，提高经济作物的产量。

朱成辰

深入基层抓落实 下沉一线解难题 四川江油市供销社全力推进基层供销社建设

加强基层供销社建设是两项改革“后半篇”文章的一项重要任务，四川省江油市供销社坚定贯彻落实省市决策部署，积极采取“一线工作法”，创新工作举措，谋深做实基层供销社建设。

统筹安排，提高效率。面对基层供销社工商登记注册任务重、时间紧、要求高等困难，江油市供销社党组认真研究部署，科学制定工作方案，抽调机关成员，成立三个专项小组，由分管领导带队，分别深入乡镇、村社开展工作，并在两天内完成了十余个乡镇基层供销社登记注册资料的完善。

深入调研，发现问题。专项小组深入乡

镇、村社，与基层干部面对面沟通交流，在交流中发现部分基层干部对基层供销社的组织架构及业务发展模式仍有不解之处，少数基层干部对基层供销社未来发展中的盈利和亏损有所疑虑，专项小组认真听取、收集基层干部提出的问题，并逐一解答。

加强宣传，奠定基础。前期江油市供销社已召开全市基层供销社建设工作专题会议，对各乡镇进行宣传培训；此次专项小组深入乡镇、村社，宣传了基层供销社建设的重要性、必要性，进一步增强推动改革的思想基础和行动基础，为乡镇基层供销社成立后经营业务的开展创造良好开端。

何静文/图



江苏省东台市 “许河冬瓜”俏销市场成新宠

连日来，江苏省东台市许河供销合作社“东许为农服务合作联社”旗下的鲜之味蔬菜种植专业合作社货运分销中心内，搬瓜、运瓜、分拣、装箱、装车，一派繁忙景象。每天，一辆辆满载“许河冬瓜”的大货车从这儿发往上海、浙江、安徽等地，“许河冬瓜”产销两旺，成为市场新宠。

走进合作社“翠玉润圆”冬瓜产业园的连栋大棚，一垄翠翠绿的冬瓜爬满架子，藤蔓上果实累累。与传统种植方法不同的是，这里的冬瓜都是吊着长，且个头大、颜值高。

“去年，我们新引进冬瓜立体种植技术，首次将该技术运用到‘墨地龙’‘小黑猪’‘绿霸王心王’等新品种冬瓜上。”许河供销合作社主任朱晓珊介绍，传统的冬瓜种植一亩地只能种 400 株左右，而冬瓜吊起来能种到 600 余株，并且冬瓜被离地吊起，有利于通风采光，避免了冬瓜“白肚皮”现象的产生，结出的冬瓜瓜形优、口感好，深受

市场青睐。据悉，今年冬瓜销售价已超 1 元 / 斤，亩均收入超过 1 万元，较传统种植模式每亩可增收 2000 元至 3000 元。

“要想冬瓜瓜形好、品质高，除了吊着长以外，在种植过程中，也要在选种、育苗、摘心、整枝，以及保证合理的叶果比例等每一道环节上细心用心；还要在冬瓜植株间距上做到足够宽，让瓜与瓜之间相互既不影响自然生长，也不影响各自的通风透光；更重要的是必须施足鸡粪等天然有机肥料，保证冬瓜的绿色生态品质。”有着 20 多年冬瓜种植经验的合作社员沈辉说起他的种植秘决，颇有心得。

地处黄海之滨的许河镇有 500 多年的冬瓜种植历史，不仅种植技术成熟，瓜农经验也很丰富。而许河镇独特的地理环境和气候又孕育了“许河冬瓜”独特的优良品质。目前，许河镇冬瓜种植面积近 3 万亩，建成了现代化、规模化、标准化的冬瓜种植区，不断引进冬瓜优质品种和先进种植技术，着力打造特色鲜明、带动能力强、示范效果好的冬瓜产业基地，持续放大“许河冬瓜”国家地标农产品品牌产业优势。在经营模式上，东许联社以利农、惠农为落脚点，采取“合作社 + 基地 + 农户”的方式，搭建载体平台，缔结社农联盟，对社员实行“统一种植方法、统一配

方施肥、统一保价收购”措施，确保农民增收。同时，以点带面，辐射引领，带动杨河、许乐等周边村有序连片发展，扩大冬瓜种植规模。目前，人社社员 600 多户，冬瓜种植面积达 3 万亩，单瓜重量可达 15 公斤至 35 公斤，每亩产量 8000 公斤至 10000 公斤，年产值近 4 亿元，形成了规模化种植、标准化生产、品牌化销售的冬瓜产业体系。

据介绍，自 6 月份冬瓜上市以来，“许河冬瓜”每日仅线上销售量就超 30 吨，占总体销售量三成多，主要供应阿里巴巴、美团、叮咚买菜等网络平台。下一步，东许联社将进一步扩大“许河冬瓜”种植规模，引进新品种新技术，主攻小果型和特大果型冬瓜，不断放大品牌效应，大力招引冬瓜深加工龙头企业，探索农旅融合新型发展业态，推动一二三产联动发展，真正把“许河冬瓜”打造成强村富民的支柱产业。

周传胜 谢怀友

市县传真

四川自贡市供销社 党建引领促社建 村社共建兴“三农”

近年来，四川省自贡市供销社坚持“党建带社建、村社共建”的发展思路，本着为“三农”服务的根本宗旨，强化党建引领，切实发挥党员先锋模范带头作用，通过健全组织体系、扎实做好农业服务、村集体经济服务等文章，把供销社的服务优势和村“两委”的组织优势结合起来，互助共建，实现了老百姓得实惠、村集体经济得壮大、供销社得发展、村组织得加强的“四赢”局面，为乡村振兴添了活力、增了动力。

“小年轻”变身“大专家”

沿滩区仙市镇供销社负责人由象山村党支部书记曾远担任。曾远是一名年轻的“80 后”党员，他所带领的团队平均年龄不足 35 岁，党员 5 名，经过十年如一日的坚持和探索，团队掌握了小龙虾养殖技术，从一群一窍不通的年轻“崽儿”，变身为现在远近皆知的小龙虾养殖专家。团队开创的稻虾养殖技术，带动了 121 户贫困户脱贫，辐射带动农户 500 余户，养殖面积 6500 亩，年产值 4500 万元以上，解决就业 800 余人。通过开设“田间课堂”，免费为全村、全区、全川乃至全国的小龙虾养殖户提供技术服务，每年开办专题讲座 10 余场，覆盖 2 万余人次。曾远先后获得“全国双带农村致富青年先进个人”“四川省农村致富带头人”“自贡市劳动模范”“自贡市返乡农民工党员致富能手”等荣誉。

“小人物”发挥“大作用”

沿滩区五宝镇供销社负责人由照石村党支部书记担任，该社利用村里特有的“红土地”资源，由党员干部带头种植马铃薯，联合自贡市贡井区安捷农机专业合作社在内 7 家社员单位，大力发展马铃薯产业服务，为社员和农户提供土豆种植产前、产中、产后综合服务。目前该社自有土豆示范基地 1000 余亩，拥有各类播种机、无人机等农业机械 30 余台，每年组织土豆种植技术培训 120 人次，辐射带动周边 4000 余户农户种植土豆 2 万余亩，收购农户土豆 1 万余吨，带动农户年均增收 1000 余元。自贡市贡井区安捷农机专业合作社荣获四川省省委、省政府颁发的 2022 年度“四川省农业丰收奖先进集体”称号。

“小农户”获得“大保障”

贡井区杨柳村供销社采取“基层社 + 村集体经济 + 专合社 + 公司”的形式成立，监事由该村党支部书记担任，其充分发挥连接协调村集体经济组织、企业、专合社、农户的重要枢纽作用，并对供销社的经营管理进行监督，督促供销社积极发展大头菜品种培育、栽培种植、技术指导、统防统治、精深加工、品牌销售、休闲旅游等经营业务。目前杨柳村供销社通过土地入股、现金入股的方式，把全村 500 多户村民纳入社员队伍中，使农户实现“交地不离地、收入有保障”。目前该社建有大头菜精品育种基地 500 余亩，标准化大头菜种植核心基地 2.03 万亩，辐射带动周边 5 个乡镇种植 4 万余亩大头菜。仅 2021 年，与农户签订无公害大头菜“生产订单”1.2 万亩，收大头菜 3000 余吨，实现带动就业 500 余人，直接助农增收 1000 余万元；组织举办大头菜种植技术培训班 25 期，培训 2600 人。

张珍 付茂福

四川阆中市供销社 开展农资质量专项检查行动

为加强全市供销社系统农资市场监管，规范农资市场秩序，保障农业生产安全和农产品质量安全，近日，四川省阆中市供销社开展农资质量专项检查行动，严防假冒伪劣农资商品通过供销社农资流通渠道进入入市。

检查组先后前往江南、老观、二龙等地，重点检查了各经营网点种子、化肥、农药等主要农资产品质量及进货票据、购销记录、有无过期产品等情况，向经营负责人宣传了农资经营政策和相关法律法规。

通过检查，增强了农资企业和经营户保障农资商品质量和

李鑫